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Figure 1: Fonte: Calvi e Hobbes por Bill Watterson
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Matrizes em Python

Em Python, uma matriz pode ser representada como uma lista de listas, onde
elemento da lista contém uma linha da matriz, que por sua vez corresponde a
uma lista com os elementos da coluna da matriz.

Exemplos

In [1]: matriz = [[10, 11, 12, 13],[20, 21, 22, 23], [30, 31, 32
In [2]: matriz
Qut[2]: [[10, 11, 12, 13], [20, 21, 22, 23], [30, 31, 32, 33]1]

In [3]: matriz[1]
OQut[3]: [20, 21, 22, 23]

In [4]: matriz[1] [0]
Out[4]: 21

In [5]: matriz[1][-1]
Out[5]: 23

In [6]: matriz[1][5]

IndexError Traceback (most recent
<ipython-input-6-fa3662a2b8eb> in <module>

———=> 1 matriz[1] [5]

IndexError: list ind



sim

def

Em

etrica()

simetrica(mt) :
""'"(matriz) -> bool

RETORNA True se matriz é simétria e False em

111

# peque a dimensdo da matriz
nlin = len(mt)
ncols = len(mt[0])

# percorrer matriz linha por linha
for i in range(l, nlin):
for j in range(i):

if mt[i] [j]

= mt[§1[i]: #(%)

print (£"{mt [i] [j1}'={mt [j1[i]}")

return False # acaba aqut

return True

(*) comparagdes apenas entre posigles com mesma letra
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Continuaremos a conversar sobre matrizes (=tabelas bidimensionais).

Sempre ter em mente que: / Wa?‘\gui‘ WW‘ |tdw . lug|—o.a
T ——~——

. = ‘—’_/7
tribugoes nao criam nada, apenas criam ou alteram um apelido;
« posicoes de listas e de mafrizes sao apelidos para coisas/objetos;

- “antes de entrar no elevador, verifique se ele esta parado no andar”




26.3 Exercicio: str_matriz()

Escreva uma funcao str_matriz() que recebe uma matriz (= 1ist[1list])
mt e retorna uma string que para ser usada por print () para exibir a matriz
de um forma estruturada:

Exemplos

In [2]: mt = [[ 1, 22, 333], [33, 8, -555]1, [1, 2, 3, 4]1]
In [3]: print(str matriz(mt))
Matriz: 3 x 3

1 22 333
33 8 -5bb
1 2 3

In [4]): mt = [[ 131, [33], [-111]]
In [5]: print(str_matriz(mt))
Matriz: 3 x 1
13
33
-111



Solugao Toua comum

def str matriz(mt): /T,U\VMS UM a ﬂmd)
"""(matriz) -> str
wm SHIK

RECEBE uma matriz mt. \7‘09 0
RETORNA uma string que para ser usada po rznt() para ¢
exibir a matriz. Cm&g
N "’%’“
nlins = len(mt)

ncols = len(mt[0]) W\o-h‘)

5%/5. @@A
# pegue o maior mumero caracteres para escreve um vdlor
max_len = max_len valor(mt) + 1 # mais 1 para um espaco

s += "Matriz: {nlins} x {ncols}"
for i in range(0, nlins, +1):
for j in range(0O, ncols, +1):
s += f'"{mt[i] [j]:{max_len}}"
# pule uma linha
s += "\n"

return s



26.4 Exercicio: init _matriz()

Escreva uma funcao init _matriz () que recebe dois inteiros nlins e ncols
e um valor val e cria e retorna uma matriz de dimensao nlins x ncols com

Exemplos Abm ‘U\ # MM\“(
In [6]: mt = init matriz(3, 5) M@ WUMAM

In [7]: print(str_matriz(mt))

Matriz: 3 x 5 W YW: MW/‘M

000O0O

00000 (W(AJW\ VQWXWM
o\ e

In [8]: mt = init matriz(3, 5,

o valor val em cada posicao.

In [9]: print(str_matriz(mt))
Matriz: 3 x 5

1.21.21.2 1.2
1.21.21.2 1.2
1.21.2 1.2 1.2
n [10]: mt
Out[10] :

[[1.2, 1.2, 1.2, 1.2, 1.2],
[1.2, 1.2, 1.2, 1.2, 1.2],
[1.2, 1.2, 1.2, 1.2, 1.2]]

In [11]: mt = init matriz(1, 6, 'a')

In [12]: mt
OQut[12]: [['a', 'a', 'a', 'a', 'a', 'a'll
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Rascunhos
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Solucao

def init matriz(nlins, ncols, val=0):
"1 (int, int, obj) —> matriz (list de list)

RECEBE dots inteiros "mnlins , "ncols” e um wvalor “wval .
RETORNA uma matriz de dimensao "nlins  x "mcols’ em que
todas as posigcbdes tem “wal’

Exemplo:
In [1]: mat = init_matriz(2,3)
In [2]: mat

Out([2]: [[o, 0, O], [0, O, 0]]

111

mt = []
# crie a matriz
for i in range(nlins):
# crie uma linha com ncols itens
linha = ncols*[vall # [val] + [wall] +...+[val]
# coloque na matriz
mt += [linhal]
return mt

2«;: s [ Now |

264w vomeg (nlns) ¢
) s ¥l
TGL\M N WJC
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26.5 Exercicio: leia matriz()

def leia matriz():
"'"!"(None) -> matriz (list de list)
Lé uma matriz através do teclado e retorna uma
lista de lista representando a matriz
# 1 leta as dimensdes
nlins = int(input("Digite o no. de linha: "))
ncols = int(input("Digite o no. de colunas: "))

¢ lé
# 2 crie a matri l
matriz =/§;<6;matriz(nlins, ncols) #!//111111 <3

# 3 preencha a matriz
for i in range(nlins):
# leia linha <
for j in range(ncols):

valor = int(input(f"Digite elem [{i}][{j}]:

matriz[i] [j] = valor

return matriz

13
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exiba _matriz() e str_matriz()

def exiba matriz(matriz):
"'"'"(matriz) -> None

RECEBE e exibe uma matriz.

11

print(str_matriz(matriz)) # NOVO

def str matriz(matriz):
""'"(matriz) -> str

Recebe e cria um string que representa a matriz.

0 string retornado é usado para imprimir a matriz.
[

g = "

nlins = len(matriz)

ncols = len(matriz[0])

# pegue o maior mumero caracteres para escreve um valor
max_len = max_len valor(matriz) + 1 # EXERCICIO

s += "Matriz: {nlins} x {ncols}"
for i in range(0, nlins, +1):
for j in range(0, ncols, +1):
s += f'"{matriz[i] [j]:{max len}}" # NOVO
# pule uma linha
s += "\n"

return s

14



6 gire_horizontal()
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Solucao

def gire_horizontal(mt):
""'"(matriz) -> matriz

RECEBE uma matriz mt.
RETORNA a mt refletida horizontalmente (cima-baizo).
Essa funcdo NAO é mutadora.

[

nlins = len(mt)
ncols = len(mt[0])
horizontal =?Ihit_matriz(nlins, ncols) )
for i in range(nlins):
for j in range(ncols):
horizontall[i] [j] = mt[nlins-i-1] [j]
return horizontal

16



7 gire_vertical()
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Solucao

def gire vertical(mt):
"""(matriz) -> matriz

RECEBE uma matriz mt.
RETORNA mt refletida verticalmente (esquerda-diretita).
Essa funcdo NAO é mutadora.

[

nlins = len(mt)
ncols = len(mt[0])
vertical = init matriz(nlins, ncols)

for i in range(nlins):
for j in range(ncols):
verticall[i] [j] = mt[i] [ncols-j-1]
return vertical

18
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Solucao

def rode dir(mt):
"""(matriz) -> matriz

RECEBE uma matriz mt.
RETORNA mt rotactionada para a direita (horartio)
Essa funcdo NAO é mutadora.
nlins = len(mt)
ncols = len(mt[0])
direita = init matriz(ncols, nlins)
for i in range(ncols):

for j in range(nlins):

direitali] [j] = mt[nlins-j-1][i]

return direita

20
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Solucao

def rode esq(mt):
"""(matriz) -> matriz

RECEBE uma matriz "mt .
RETORNA a mt rotacionada para a esquerda (anti-horario).
Essa funcdo NAO é mutadora.

[

nlins = len(mt)
len(mt [0])
esquerda = init matriz(ncols, nlins)

ncols

for i in range(ncols):
for j in range(nlins):
esquerdalil [j] = mt[j] [ncols-i-1]
return esquerda

29



26.10 Arquivos [——é,& dponeln Wwﬁ(‘i’(\
ove

Em Python ha pelo menos quatro maneira diferentes de lermos um arquivo.
Cada uma delas tem sua utilidade. Até o momento vimos duas delas.

Nos exemplos a seguir utilizaremos o arquivo jeff.txt.

We hold these truths to be self-evident:
that all men are created equal;

that they are endowed by their Creator
with certain unalienable rights;

that among these are life, liberty,

and the pursuit of happiness.

read ()

Se arq ¢ um arquivo, arq.read () retorna uma string com todo o conteudo do
arquivo. Os caracteres de nova linha '\n' no arquivo estao na string.

Exemplo de leitura com read ()

def leitura com read():
"' (Nome) -> None

Exemplo de leitura de um arquivo com read()
print("Leitura com read()")

# 1 abra o arquivo

arq = open(NOME_ARQUIVO, 'r', encoding='utf-8')
# 2 leia o conteudo do arquivo

txt = arq.read() # retorna uma string

# 3 feche o arquivo

arq.close()

# 4 exiba o conteddo do arquivo

print (f"Contetdo do arquivo '{NOME_ARQUIVO}'")
print (txt)

23



Saida produzida

Leitura com read()

Conteudo do arquivo 'jeff.txt'
We hold these truths to be self-evident:
that all men are created equal;

that they are endowed by their Creator
with certain unalienable rights;

that among these are life, liberty,
and the pursuit of happiness.

24



for linha in arq:

Se arq ¢ um arquivo, for linha in arq: 1é o conteuido de um arquivo linha
a linha. No caso, a variavel 1inha recebe em cada iteracao uma string com
o conteudo de cada linha do arquivo. Os caracteres de nova linha '\n' no
arquivos estao nas strings.

Exemplo de leitura com for ...

def leitura com for():
''!"(None) -> Nonme

Exemplo de leitura de um arquivo percorrendo suas
linhas com for ...
print("Leitura com for ..")
# 1 abra o arquivo
arq =open(NOME_ARQUIVO, 'r', encoding='utf-8')
# 2 leia o arquivo linha a linha
# 1 abra o arquivo
arq = open(NOME_ARQUIVO, 'r', encoding='utf-8')
# 2 leia o conteudo do arquivo linha a linha
print (f"Contetdo do arquivo '{NOME_ARQUIVO}'")
i=20
for linha in arq:

print(£"{i}: {linha}")

i+=1
# 3 feche o arquivo
arq.close()

Saida produzida

Leitura com for ..
Conteudo do arquivo 'jeff.txt'
O: We hold these truths to be self-evident:

25



: that all men are created equal;

: that they are endowed by their Creator
: with certain unalienable rights;

: that among these are life, liberty,

: and the pursuit of happiness.

26



readline ()

Se arq ¢ um arquivo, arq.reasline () retorna uma string com o contetudo de
uma linha do arquivo. Um novo arq.readline() retorna a proxima linha, e
mais um novo arq.readline() retorna a proxima linha e assim até o final do
arquivo se atingido. Os caracteres de nova linha '\n' no arquivo estao nas
strings.

Exemplo de leitura com readline()

def leitura com readline():
""" (None) -> None

Exemplo de leitura de um arquivo com readline()
print("Leitura com readline()")
# 1 abra o arquivo
arq = open(NOME_ARQUIVO, 'r', encoding='utf-8')
# 2 leia o conteudo do arquivo linha a linha
print (f"Contetdo do arquivo '{NOME_ARQUIVO}'")
i=20
linha = arq.readline()
while linha != '':

print(£f"{i}: {linha}")

i+=1

linha = arq.readline()
# 3 feche o arquivo
arq.close()

Salda produzida

Leitura com readline()
Conteudo do arquivo 'jeff.txt'
O: We hold these truths to be self-evident:

27



: that all men are created equal;

: that they are endowed by their Creator
: with certain unalienable rights;

: that among these are life, liberty,

: and the pursuit of happiness.
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readlines ()

Se arq ¢ um arquivo, arq.reaslines () retorna uma lista em que cada item é
uma string com o conteido de uma linha do arquivo. Os caracteres de nova
linha \n no arquivo estao nas strings.

Exemplo de leitura com readlines()

def leitura com readlineS():
"'!"(None) -> None

Exemplo de leitura de um arquivo com readline()
print("Leitura com readlines()")
# 1 abra o arquivo
arq = open(NOME_ARQUIVO, 'r', encoding='utf-8')
# 2 leia o conteudo do arquivo linha a linha
1st_linhas = arq.readlines()
# 3 feche o arquivo
arq.close()
# 4 exiba o conteudo do arquivo
for i in range(len(lst_linhas)):
linha = 1lst linhas[i]
print(£f"{i}: {linha}")

Saida produzida

Leitura com readlines()
O: We hold these truths to be self-evident:

1: that all men are created equal,;
2: that they are endowed by their Creator

3: with certain unalienable rights;

20



4: that among these are life, liberty,

5: and the pursuit of happiness.

30



